Задания 

практического тура заключительного этапа XXXVII Всероссийской 
олимпиады школьников по биологии. 2020-21 уч. год. 11 класс

ЭКОЛОГИЯ

Для выполнения практических заданий 1-3 Вам понадобятся три компьютерные модели. Файлы моделей находят на рабочем столе в папке «Экологические модели» и открываются при помощи браузера.

Задание 1. Чтобы проанализировать, в каком состоянии в дикой природе находится определенная популяция животных, нужно уметь определять ее численность. Для оценки численности популяций можно использовать метод мечения и повторного отлова. Откройте файл «Модель 1» и запустите модель с помощью кнопки «Go». Модель представляет собой имитацию отлова, мечения и повторного отлова рыбок в пруду с целью определения их общего количества. Не меняйте базовых параметров модели относительно размера популяции (размер пруда – средний, размер популяции – большой, размер сачка – средний). При помощи кнопки «Dip Net» проведите вылов рыбок, общее количество пойманных будет показано в графе «Total In Bucket».  Нажатием кнопки «Mark» соответствующее число раз поставьте метки на всех выловленных рыбок. Запишите число помеченных рыбок на Листе Ответов. Затем выпустите их обратно в пруд, нажав кнопку «Release». Таким образом, при помощи кнопок «Dip Net» и «Release» проведите 4 повторных отлова рыбок с последующим возвратом их в пруд, каждый раз записывая на Листе Ответов общий размер выборки и количество повторно выловленных меченых рыбок. Эти параметры будут отражаться в графах «Total In Bucket» и «Marked In Bucket», соответственно. Во время четвертого вылова покажите окно «Модели 1» дежурному преподавателю – он должен убедиться, что Вы все делаете правильно и заверить Ваши данные подписью на Листе Ответов. Рассчитайте средний размер выборки в ходе повторного отлова и среднее число меченых рыбок в выборке. Рассчитайте на основе полученных Вами средних значений размер популяции рыбок в пруду. Запишите средние значения и размер популяции на Листе Ответов.
Задание 2. Динамика численности популяции в условиях ограниченного ресурса описывается уравнением логистического роста. Откройте файл «Модель 2» и запустите модель с помощью кнопки «Go». Модель представляет собой сравнение динамики роста популяций двух организмов (обозначенных красными и синими точками), отличающихся параметрами логистического роста (N0 – начальное число особей, r – скорость роста, K – ёмкость окружающей среды). Не меняйте при первом запуске базовых параметров модели (Red-N-Zero 5, Red-r 1,2, Red-K 500, Blue-N-Zero 5, Blue-r 1, Blue-K 500). График размера обеих популяций в зависимости от времени отражается в окне «Population Size», а график скорости роста популяции в зависимости от ее размера – в окне «Population Growth Rate». Проанализируйте графики и укажите на Листе Ответов для синей и красной популяций время максимальной скорости роста и время выхода на плато (считая границей плато численность -1% от емкости среды К). 
Измените вручную параметры логистического роста, установив Red-r 1, Red-K 100, Blue-r 1, Blue-K 200), подтвердите новые параметры кнопкой «Setup», а затем еще раз перезапустите модель кнопкой «Go». Снова запишите на Листе Ответов время максимальной скорости роста и время выхода на плато. 
Выберите на Листе Ответов правильную формулу уравнения логистического роста и укажите верные утверждения относительно K- и r-стратегий.
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А) Коэффициент r для растущих популяций больше 1.
Б) В состоянии выхода популяции на плато число рождений равно числу смертей.

В) Если N0 больше К, то популяция будет уменьшаться, пока не достигнет К.

Г) Виды К-стратеги по сравнению с r-стратегами обычно имеют более высокие значения К, зато r-стратеги обычно имеют более высокие значения r.
Д) Удельная скорость логистического роста при одинаковых значениях r ниже, чем скорость экспоненциального роста.
Е) Чем ближе N0 к К, тем быстрее будет достигнуто плато.

Задание 3. Трофические отношения между живыми организмами могут приводить к концентрации слабо метаболизируемых веществ на верхних трофических уровнях. Классическим примером такой концентрации является накопление ДДТ (хлорорганическое вещество, за открытие инсектицидных свойств которого Пауль Мюллер в 1948 году получил Нобелевскую премию по физиологии и медицине). LD50 ДДТ при пищевом пути попадания в организм составляет примерно 250 мг/кг. Откройте файл «Модель 3» и запустите модель с помощью кнопки «Go». Модель представляет собой имитацию накопления ДДТ в экосистеме по цепочке «фитопланктон – зоопланктон – корюшка – лосось – пеликан». Переместите ползунок «DDT contamination» в нижней части экрана с экосистемой на несколько секунд в крайнее правое положение, а затем – верните его на ноль, в крайнее левой положение. Таким образом Вы сымитируете импульсное загрязнение экосистемы ДДТ. Концентрации ДДТ будут даны в миллионных долях (1 ppm = 0,0001%). Подождите пару минут моделирования биоаккумуляции ДДТ и затем, ориентируясь на концентрации ДТТ в разделе «Current DDT Contamination in parts per million (ppm)» и график «DDT Contamination» запишите пиковые концентрации ДДТ на разных трофических уровнях. Покажите окно «Модели 3» дежурному преподавателю – он должен убедиться, что Вы все делаете правильно и заверить Ваши данные подписью на Листе Ответов. Рассчитайте и запишите на Листе Ответов коэффициенты накопления ДДТ (во сколько раз повышается концентрация) при переходе между трофическими уровнями. Рассчитайте и запишите на Листе Ответов, сколько биомассы  пеликанов с пиковым накоплением ДДТ должен съесть человек массой 60 кг, чтобы получить отравление дозой LD50.  
Задание 4. Состав флоры и фауны определенного региона зависит от его климатической и геологической истории. Рассмотрите карту Индонезийского архипелага и прилежащих островов, зоогеографически разделенных линиями Уоллеса и Лидеккера на три части – западную (Сундаленд), центральную (Уолессия) и восточную (Сахул). Напишите на Листе Ответов, к каким зоогеографическим областям относятся Сундаленд, Уолессия и Сахул. Исходя из истории заселения региона, распределите эндемичных животных между Сундалендом, Уолессией и Сахулом. 
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Рисунок 1. Карта Сундаленда, Уолессии и северо-западной части Сахула
[image: image3.png]



Рисунок 2. Эндемичные животные региона: 1) орангутан Pongo pygmaeus, 2) казуар Casuarius unappendiculatus, 3) карликовый буйвол Bubalus depressicornis, 4) носорог Rhinoceros sondaicus, 5) райская птица Paradisaea decora, 6) комодский варан Varanus komodoensis, 7) бабирусса Babyrousa babyrussa, 8) слон Elephas maximus sumatranus. Используйте числовые обозначения животных на Листе Ответов.
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ЛИСТ ОТВЕТОВ

практического тура заключительного этапа XXXVII Всероссийской 
олимпиады школьников по биологии. г. Уфа. 2020-21 уч. год. 11 класс

Экология

Задание 1. (в сумме 10 баллов)

	Исходно помечено (1 балл)
	Отлов 1 (1 балл)
	Отлов 2 (1 балл)
	Отлов 3 (1 балл)
	Отлов 4 (1 балл)
	Подпись

	
	всего
	Меченые
	всего
	меченые
	всего
	меченые
	Всего
	меченые
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Средний отлов (1 балл)
	
	Среднее число меченых (1 балл) 
	
	Оценка размера популяции (3 балла)
	


Задание 2. (в сумме 14 баллов)

	Запуск 1 (4 балла)
	Запуск 2 (4 балла)

	Красные
	Синие
	Красные
	Синие

	Время Мах. скорости роста
	Время выхода на плато
	Время Мах. скорости роста
	Время выхода на плато
	Время Мах. скорости роста
	Время выхода на плато
	Время Мах. скорости роста
	Время выхода на плато

	
	
	
	
	
	
	
	


Верное уравнение _____ (2 балла). Верные суждения___________(4 балла, шкала 4, 2, 1, 0)
Задание 3. (в сумме 7 баллов)

	Пиковые
концентрации ДДТ (1 балл)
	фитопланктон
	зоопланктон
	корюшка
	лосось
	пеликан
	подпись

	
	
	
	
	
	
	

	фитопланктон → зоопланктон (1 балл)
	зоопланктон→корюшка       (1 балл)
	корюшка→лосось (1 балл)
	лосось→пеликан      (1 балл)

	
	
	
	


Для накопления LD50 ДДТ человек массой 60 кг должен съесть _______ кг пеликанов (2 балла). 
Задание 4. (в сумме 9 баллов)

	Регион
	Зоогеографическая область (в сумме 3 балла)
	Эндемичные животные (по 2 балла за каждый регион)

	Сундаленд
	
	

	Уолессия
	
	

	Сахул
	
	


